

暴衝襲校園 停課難回家 學子一肚氣

# 還我一張寧靜的課桌，可以嗎？



連月以來的暴力行為蔓延校園，本港多所大學淪為政治角力「戰場」，連累不少無心政治只求學習的學子。圖為上月中大發起罷課集會，影響校園安寧。



圖為上月中大罷課集會其間，有穿紅衣的學生上台斥責罷課行為。

連月來，在煽暴派的全力鼓吹下，全港暴力蔓延，政治事件不停牽連學校運作。原本寧靜平和的學術場所，淪為政治角力的「戰場」，前有香港中文大學校長段崇智向暴徒學生「跪低」，後有香港大學畢業生議會通過議案促林鄭月娥辭任校監，要求校長張翔與學生會面表態。被政治裹挾的校園，令不少想用功讀書的同學無辜受累，有人被迫停課，有人回不了家只能住在實驗室，甚至有海外學者取消來港交流的行程。「我只想好好完成學業，」有學生勇敢講出心聲，「請還我一張寧靜的課桌，請把安寧的學習環境還給我。」

■大公文匯全媒體記者 蘇鉅祖 報道



圖為目前中大學生與校長段崇智對話，其間有戴口罩學生向段崇智撒錢。

學校裡時常有喊口號的人出沒，整整一周晚間課程停課……今年8月入讀香港教育大學碩士課程的張同學形容她近期的生活「總的來說就是一團亂。」10月以來，受暴力示威活動不斷升級的影響，遭嚴重破壞的港鐵需提早收車以便維修。「我們晚間的課程是9點半下課，之前港鐵提早到8點收車，學校就通知我們因為交通問題停課。」張同學說。

## 課程縮水「感覺敷衍了事」

近期港鐵收車時間調整至晚上10點，課程逐漸恢復，但校方將晚課下課時間提早到8點半，這意味着課程時間較正常情況縮水1小時。此前，張同學共被停課4次，有部分老師提供資料讓大家online reading，但張同學表示，很多同學對這一安排不甚滿意，「感覺敷衍了事。」

張同學透露，學校目前無固定組織負責這件事，受停課影響的學生主要以「自發」的方式與校方溝通。「大家先商量好較為一致的說法，再分別給學校發郵件。」經過一周的溝通，學校回覆稱可另行安排時間補課。

不過，由於張同學所在的大埔校區沒有空餘教室，補課地點被安排在教大將軍澳校區，補課將從10月21日開始進行。但此一解決方案遭部分Part Time同學反對，因校方安排的補課時間為白天，Part Time同學白天較忙，只有晚上時間較為充裕。對於是否能夠順利補到課，張同學稱自己還不清楚，「只能走一步看一步。」

按原定計劃，張同學11月底將跟隨學校項目到日本交流學習。她擔憂如果因停課問題得不到及時解決，造成課程整體延後，或導致自己無法如期參加交流項目，影響學分，

屆時問題可能變得更加複雜。

## 「完全不像是學習的地方」

與張同學有類似經歷的，還有目前就讀於香港中文大學語言學及現代語言系的研究生方同學。由於交通受阻等原因，港中大自10月4日起，曾先後3次宣佈停課。

方同學修讀的兩門專業課受到影響，其中一堂課順延一周，另一堂則改期進行，同時發放錄像給學生自學。方同學對於停課表示理解，惟他擔心正值中期考試階段，如若再有類似情況發生，恐怕會影響學業進度。

「現在校園裡到處被人隨便塗污、貼滿文宣材料，完全不像是個學習的地方。」方同學指出，「對學生而言，學習是主要任務。我們不是對政治問題漠不關心，只是希望能擁有安寧的學習環境，好好完成學業。」

學業。」

## 暴力毀科研環境「亂套了」

禁蒙面法生效後，香港城市大學曾連續停課3天，復課後校園每天只開放至晚上6點，很多課程被迫取消，只能延後至其他時段補課。「亂套了。」城大博士在讀的李同學這樣形容如今香港的科研環境，「黑衣人在樓下扔汽油彈，別說上學，出去吃飯都很危險。」他表示，因為有人鬧事，住在油麻地的學生晚上回不了家，只能在實驗室過夜。住得比較遠的同學，一旦交通受阻，回不了學校，便只能遠程研究，嚴重影響日常科研進度。

李同學說，城大罷課率不高，沒有網上宣傳的那麼極端，「絕大多數學生還是不願意把自己的未來押在這種事情上。」不過，原本對香港社會充滿信心的李同學，現在充滿了憂慮。



本港多所大學校內到處可見亂七八糟的塗鴉。

理大香港專上學院講師陳偉強日前發表止暴言論遭學生圍攻指罵。



有黑衣學生早前在理大飯堂噴寫不雅字句，發起罷食美心。

## 咒罵標語遍地 網暴迫人噤聲

除了遭遇停課，不少同學在接受採訪時還提到，校園內外蔓延的不安情緒亦對他們造成不少困擾。方同學指出，煽暴標語校園隨處可見，間中還夾雜着侮辱、咒罵性惡毒字眼，甚至有人將立法會議員、政府官員相片製成遺像貼在地面上。「每天在校園裡見到這些東西，真的讓人感覺很不舒服。」

教大張同學亦表示，由於交通等因

素，開學至今，住在學校宿舍的她幾乎很少離開校園。在校園裡，隨處可見的標語和黑白宣傳畫，以及時常出現聚眾喊口號的人群，也讓她覺得不安。對於時下這種容不下反對意見的氛圍，她坦言，感覺自己置身於「白色恐怖」之中。與張同學有類似觀點的城大博士生李同學指，香港還是有很多反對暴力的聲音，但他們都怕遭到網絡暴力和語言

暴力。「白色恐怖」籠罩之下，不少學生被迫成為「沉默的大多數」。

香港科技大學一位王姓工作人員說，身邊的大部分人每天都在收看立場偏頗的報導，對以偏概全的報導及網上流言的信任程度非常高，「偏聽偏信與學歷高低無關。」她與同事基本不討論政治，「當我發現政見不一樣就不會再去談論，因為爭吵無意義。」

## 暴衝何時了 學者怕怕拒來港

在香港城市大學媒體與傳播系任教學助理的Olivia認為，校園環境已徹底被政治裹挾。在她工作的邵逸夫創意媒體中心，樓內每一層的牆壁上都被噴上大字塗鴉，在上課時，她亦聽過有學生在走廊高呼口號，對課室內正用心學習的學生造成滋擾。Olivia透露，本學年原本有幾位海外學者計劃應邀來港，以客座教授身份在校進行學術研究，為媒體與傳播系學生授課。「不過就似乎因為香港近期的示威衝擊太多，又未知幾時可以平息，這些學者考慮到人身安全問題，最終還是取消了行程。」

旅居澳大利亞多年、現正在悉尼攻讀博士學位的Jasmin，原計劃明年年初申請來港做香港電影方面的研究。然而憂心於現在香港的局勢，Jasmin坦言，未知學校是否會批准其來港做學術研究。她表示，自己的先生亦考慮明年來港任教，目前已與一所香港高校聯絡並確認相關安排。唯香港現實情況，令她先生略微卻步，「多少有點猶豫，不知道幾個月後的香港會變成什麼樣。」

## 暴行令人才卻步 損港長遠競爭力

香港恒隆集團主席陳啓宗此前接受內地媒體訪問時曾表示，香港除金融以外的一大優勢，就是香港的大學，「香港的大學裡，理科、工科、醫科等學科都相當不錯。」然而，受今年政治蔓延校園的影響，香港高校面臨多次停課、課程延期，學生學業受阻等影響，已出現學生退學、赴海外升學、海外學者取消來港等現象。香港中大工商管理碩士校友會會長、中大研究院舊生會創會會長李漢祥在接受大公文匯全媒體記者採訪時表示，香港的國際聲譽受嚴重影響，令人才卻步，對香港長

遠的競爭力非常不利。

### 應向世界展現港核心價值

李漢祥表示，社會各界人士，特別是教育界人士應重視這一現象，因為香港賴以成功的一大關鍵因素是人才。「我們缺乏天然的資源，如果我們不是一個匯聚全世界人才的地方，香港很難成功。」

他指出，一直以來，香港都很歡迎不同地方的人才來到香港做研究、工作和學習。現在香港的國際聲譽受到很大的打擊，令人才卻步，對香港長遠的競爭力非

常不利。

就目前應如何做，李漢祥認為，應鼓勵特區政府做更多事情，第一令社會盡快恢復，彌合矛盾爭端。第二向全世界展現香港的正面形象和一直堅持的核心價值，包括法治、公平和自由等，香港歡迎全世界的人才，不分種族、不分國籍，來到香港工作、居住和生活。

### 校方應確保學生正常上課

對於政治騷動校園這一現象，李漢祥指出，相信校內大部分同學，都想正常生活

上課，校方應該要確保他們享有這一權利。有學生破壞校園，聲大夾惡，然後要學校發表一些聲明，逼學校表態，校方若處理不當，容易被人誤解。同時，對於大部分想要正常上學生活的同學，不能因為他們不怎麼出聲就忽略他們。「和平理性的同學，較少主動出來表態，亦不會採取暴力激烈手段表態，未必受到校方重視。」學校應該在輔導、情緒支援方面，加強和同學的溝通。

李漢祥表示，甚至有同學擔心，不去築人鏈，示威會被排擠，在宿舍遭到欺凌之



陳啓宗



李漢祥

類。校方應正視這些問題，應徹查並按校規正常處理，甚至處分，「要給不同地方的同學公道，無論學生來自香港、海外或內地，要一視同仁，確保他們正常生活上課的權利。」